

"GAZETA" iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se prenumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colecționi.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrația, Piața mare
 Tergul Inului Nr. 30, etajul I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu anul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

Nr. 93.

Brașov, Joi 27 Aprilie (10 Maiu).

1900.

Guvernul Koerber și Cehii.

Scirile, ce le primim azi despre decursul ședinței de ieri a „Reichsrath-ului”, prin care s'a inaugurat noua sesiune, întrec toate prevederile pesimiste. „Reichsrath-ul” a început éráși acolo de unde a sfîrșit în sesiunea trecută: cu obstrucțiunea cehică cea mai vehementă.

Scim, că clubul deputaților cehi a fost declarat, că decă guvernul nu va da satisfacțiă Cehilor, restabilind limba internă oficială cehică, conform postulatului lor, până la 5 Maiu în ajunul întrunirii parlamentului, ei se vor vedé nevoiți a continua obstrucțiunea.

Guvernul n'a făcut nimic în direcția acésta, ci a cređut, că va puté dejuca planul Cehilor, decă imediat la redeschiderea „Reichsrath-ului” va presenta acestuia mult discutatul proiect de lege a limbilor pentru Boemia și Moravia. Printr'asta ministru președinte Koerber a cređut, că va preveni obstrucțiunea, deđre-ce în amintitul proiect de lege, pe care l'a prezentat în adevér în ședința de ieri, se cuprinde și un articol privitor la introducerea limbii oficiale cehice în ținuturile curat cehice ale Boemiei.

A cređut ministru președinte, că astfel va lua basa plângerii Cehilor, că guvernul desconsideră dreptul lor de limbă și că ei se vor vedé moralicesce constrinși de a nu pune piedeci debaterii proiectului de lege prin care avea să li-se satisfacá postulatul. S'a înșelat însă d-l Koerber în efectul acestei tactice. Deputații cehi s'au ținut de cuvânt și, nepri-mind până ieri satisfacția cerută dela guvern, au și început obstrucțiunea.

În contra usanței parlamentare, președintele camerei a lăsat toate comunicările la o parte și imediat după deschiderea ședinței a dat cuvântul ministrului președinte, ca să-și motiveze prezentarea amintitului proiect de lege a limbilor, ceea-ce éráși

se abate dela regulă, dér a fost motivat prin estraordinara serioșitate a momentului.

După-ce a constatat, că conferența de înțelegere n'a reușit și n'a putut prin urmare să resolve grava cestiune a limbii, guvernul vine acuma — dișe Koerber — ca din propria sa inițiativă să presente un proiect de lege pentru soluțiunea ei. Guvernul, dișe, e gata a primi acele modificări, ce vor coréspunde intereselel statului și asupra cărora partidele vor puté conveni în mod pacific. Apeléză la deputați să sprijinească cauza împăciuirii, pentru-că e timpul suprem, ca să înceteze stările, ce domnesc în Austria de trei ani încóce, asupra cărora se pot bucura numai inimizii statului, dér fiii și amicii Austriei trebuie să se întristeze adênc. Reînoesce declararea, că guvernul nu e guvern de partid, că țința lui este numai ca să facă dreptate tuturor popórelor Austriei. (Aici o voce de pe băncile Cehilor a strigat: „cu prea înalta voiă germană!”).

În fine ministru președinte Koerber dișe, că va răspunde și la întrebarea, ce i-se va puté pune, că ce voesce să facă, decă proiectul său de lege nu va fi primit. El asigură, că își va da totă silința de-a susține viața constituțională și se va folosi de imputernicirea, ce o are guvernul numai în casuri extreme de necesitate (§. 14), ca să se asigure conducerea și susținerea statului.

Insa-și acésta declaraie din urmă arată, că d-l Koerber se așteptă mai mult la rău, decăt la bine. În tot cazul el trebuie să fiă în clar, că dela succesul orí nesuccesul cabinetului său în sesiunea acésta va atârna și existența lui.

De-ocamdată Cehii au reînceput cu mare vigóre obstrucțiunea, căci îndată după prezentarea proiectelor de lege amintite și a altora mai urgente, s'a început cetirea hártilor

intrate la presidiu, între cari s'au constatat 2758 petițiuni prezentate de Cehii tineri, la cari se înscriseră 48 deputați cehi, ca să vorbescă.

Unul din conducătorii cehi, la cetirea primei petițiuni a declarat, că cele comunicate de guvern cu privire la proiectul de lege prezentat, nu pot liniști nici-decum pe Cehi, și a și propus două votări nominale. De aci încolo s'au început éráși scandalurile vechi, cari au degenerat în insultări reciproce între Cehi și Germani, la cari au luat parte, firesce, mai mult extremii și în cari s'au amestecat și galeriile, așa că presi-diul a fost silit a ordona deșertarea lor.

Acésta este pe scurt icóna primei ședințe a camerei din Viena, care, după proverbul „diua bună se cunósce de dimineța”, nu promise de loc, că dorința guvernului Koerber se va puté realiza.

Sinodul arhidieceșan din Sibiu.

Pentru întregirea raportului, ce l'am publicat, mai notăm din agenda Sinodului arhidieceșan din Sibiu următoarele:

În ședința a 10-a, din 6 Maiu n., referentul comisiunii financiare, deputatul Dr. N. Vecerdea, sulevă cestiunea zidirii unei reședințe de vară în grădina arhiepiscopiei. Consistorul a propus ridicarea unei vile cu etajiu în preț de 30—40 mii cor. împrumutate din óre-care fond și replățibile în rate din fondul general. Comisiunea găsesce absolut necesară clădirea rezidenței și propuse a se autorisa Consistoriul cu săvîrșirea zidirii până la suma de 40,000 coróne, care propunere s'a primit.

Același referent raportă despre lășământul decedatului metropolit Miron Romanul. Spesele de înmormântare etc. au fost 7529 coróne. Starea fundațiunii este acum 43,409 coróne, pretensiuni 1560 coróne. Cu totul 44,656 coróne. Fundațiunea se administreză separat purtând numele întemeietorului său și e menită pentru ajutorarea proștilor din arhidieceșă, cari se disting prin activitate

pe terenul bisericesc. Comisiunea cere să se facă cu privire la acest fond și litereler fundamentale până la sesiunea proximă. — Dep. Ioan de Preda dișe, că lășământul nu a fost predat arhidieceșii ca fundațiune prin dispoziții speciale ale proprietarului, ci averea rămasă este un lășământ ajuns în proprietatea bisericii, ca avere a arhidieceșii, prin urmare arhidieceșă pote să dispună asupra lui și fără acte fundamentale. — Dep. P. Cosma arată, că și alte fonduri au litere fundamentale. Nu pune pond pe statute, dér doresce să se împlinescă dorința réposatului pe base de statute. În urmă sinodul ia spre soire raportul și îndrumă consistorul a face statute.

Deputatul cav. de Pușcariu își repetă dorința de a apără „Telegr. Rom.” în fiecare zi.

Fondurile și fundațiunile arhidieceșii erau la finea anului espirat: 2 389,255 fl.; depozitele comunelor 192.121 fl.; fondurile din Valea Bărgăului 62.072 fl. În cursul anului s'au sporit fondurile cu 48.484 fl.

În cestiunea creării unui fond de asigurare a edificiilor bisericesc comisiunea face mai multe observări; dep. Preda cere să se ia dela ordinea zilei regulamentul privitor la crearea acestui fond și să se predea Consistorului împreună cu modificările propuse de comisiune și să se întregescă, având să raporteze despre acésta în Sinodul viitor. Acésta propunere s'a primit.

I. P. S. Sa Metropolitan mulțumi, în fine, în cuvinte alese lui Dumneșeu și membrilor sinodali pentru concursul, ce l'au dat și declară Sinodul de închis. La cuvintele Metropolitanului răspunse dep. Ioan cav. de Pușcariu făcând o reprivire asupra activității I. P. S. Sale metropolitanului dela venirea sa în arhidieceșă, dișend între altele: „din pertractările acestei săptămâni am văđut și ne-am convins, că munca I. P. S. Vóstre — deși numai de un timp foarte scurt — e ooplesită de rezultate, ce altă-dată în 10 ani nu s'au putut căștiga. Esprimă pentru acésta în numele membrilor sinodali recunoscința I. P. S. Sale și-i uréză zile îndelungate și putere, ca să potă continua activitatea sa cu rezultate tot mai rodnice.

FOLLETONUL „GAZ. TRANS.”

Banditul.

De Guy de Maupassant.

Calea ce duce prin pădurea dela Aitona se ridică încet încetșior. Pini uriași se înălțau ca nisce arcuri pe de-asupra capetelor nóstre și șopteau despre vecinicia lor tristeță. De-a drépta și de-a stânga crăcile lor subțiri se ridicau în sus, ca nisce fluere de orgă, ér musica monotonă a vântului, ce vijăia printre ramuri, părea că isvoresce din aceste fluere.

După un drum de trei ceasuri, trunchii de arbori se rareau; iol-colo câte-un pin singuratic uriaș își mai întindea dór crengile lui verđi-închise ca un cort uriaș, apoi am ajuns de grabă marginea pădurii și cu câte-va sute de pași ne aflam sub crepătura de munte, ce duce în valea Niolo.

Pe cele două piscuri înalte, ce dominau poziția, se găseau câți-va trunchii diformi: erau ca un fel de sentinele a armădei de pădure, ce rămase în urma nóstră.

Întorcându-ne, văđurăm cum pădurea întregă se întindea dinaintea nóstră, ca un basin uriaș obdus cu verdéță, ale cărui margini împrejmuite cu stânci pleșuve păreau că ating cerul.

Am mers mai departe și peste cece minute am ajuns la crepătura de munte. Înaintea nóstră se lăția o regiune admirabilă. La spatele altei păduri se afla o vale cum nici-odată nu mai văđusem: un deșert petros în estensiune de cece miluri, încunjurat de munți înalți de cincé mii de urme, fără a fi întrerupt de agrii său pășuni. Este valea Niolo, patria libertății corsicane, acea citadelă inespugnabilă, din care nici-odată ouceritor n'a isgonit încă populația munților.

— „Aici se refugiază toți bandiții noștri”, îmi dișe călezuza.

Incurând am ajuns la fundul acestei văi sălbatice și neasăménat de frumósă. Nici plante, nici fir de iarbă nu se vedea nicăiri, numai granit lucitor, pe care sórele fierbinte îi ardea ca pe-un cuptor. Se părea că și când sórele n'ar pluti decăt asupra acestei căldări. Mi-am ridicat ochii spre

pisce și m'am oprit ca și orbit și fermecat. Spinarea de stâncă roșatică, se prelungia ca o ghirlandă de coral dela un vérf de porfir la altul, de-asupra stând cerul strălucind în lumină violetă. Mai jos granitul isbia puternic privirea, atât era de sur; umblam pe nisip schinteietor. De-a drépta șerpua în alvia lui lungă un părău murmurător. Aprópe amețit însă umblam împletecindu-mé prin zăduful acesta, prin acésta mare de lumină, prin acésta vale pustie, arđetóre, uscată și sălbatecă, din care părăul de munte încă părea că voesce să sară, căci nu era în stare să umeđescă piatra rigidă și s'ar fi prăpădit în acest cuptor, ai cărui păreși se aruncau setoși după undele lui, fără de a-se fi umeđit său împróșpat vre-odată.

De-a drépta apărú dintr'o grămadă de piatră o mică cruce de lemn. Acolo a fost omorit cine-va.

— „Vorbesce-mi ceva despre bandit”, rugai eu călezuza.

— „Am cunoscut personal pe cel mai vestit”, se lăudă călezuza, „pe înfricoșatul Santa Lucia; îți voi spune istoria lui:

Pe tatăl său l'au omorit în decursul unei bății; un tiner de aici fú bănuít cu crima omorului. Santa Lucia a rămas orfan. Era un băiat slăbuț și fricos, de statură mică, bolnăvicios și fără nici o putere de voință. El n'a jurat răsbunare împotriva ucigașului tatălui său. Rudele îl îndemneau, îl sumuțau să-și răsbune; băiatul însă nu asculta nici de vorbe bune, nici de amenințări.

Atunci mătúșă-sa, după vechiul obiceiú corsican, i-a luat hainele negre, ca să nu jeiescă pe tatăl său, al cărui sânge a curs nerăsbunat. Santa Lucia a rămas și la acésta nesimțitor și în loc de-a fi luat măcar de pe cuiú arma încercată încă a tatălui său, s'a închis, căci nu cuteza să ajungă sub privirea desprețuitoare a camereașilor săi.

Așa au trecut luni de zile. Se părea, că băiatul a uitat cu totul mórtea înfrótoré a tatălui său, fiind-că trăia retras cu sora sa în mica colibă, pe care arare-ori numai o părășia.

Acela, pe care îl bănuiau cu uciderea tatălui său, voia să se cășetórescă. Asupra

Cursul la bursa din Viena.

Din 8 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4%	117.05
Renta de corone ung. 4%	92.45
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	120.50
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	99.70
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	116.60
Bonuri rurale ungare 4%	92.50
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	113.75
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	138.50
Renta de argint austr.	98.85
Renta de hartie austr.	98.35
Renta de aur austr.	117.—
Losuri din 1860.	136.—
Actii de-ale Banței austro-ungarã	17.76
Actii de-ale Banței ung. de credit.	736.—

Actii de-ale Banței austr. de credit.	728.—
Napoleondori	19.26
Marci imperiale	118.32 1/2
London vista.	242.80 1/2
Paris vista.	96.51
Rente de corone austr. 4%	98.05
Note italiene	91.—

Cursul pieței Braşov.

Din 9 Maiu 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.04	Vënd.	19.08
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.84
Napoleond'ori. Cump.	19.20	Vënd.	19.28
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesei Cump.	127.—	Vënd.	—
Marci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesei Cump.	10.73	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

A V I S.

Am onore a face cunoscut On. public, că **am deschis** în Braşov-cetate, strada Spitalului Nr. 25, un

BIUROU INTERNAȚIONAL

de informațiuni și mijlocitor de servicii,

la ceea-ce cu stimă atrag atențiunea on. proprietari de Cafe-
nele, Hotele și Birturi; precum și a on. public inteligent, ru-
gându-mă a mă sprigini prin prețioșele D-lor comande.

Rugându-vă de stim. Dv. incredere, rămân

cu distinsă stimă:

Vitéz.
agent.

3-3

LOSURI de CLASĂ

Cel mai mare câștig UN MILION tot al 2-lea los **trebuie să câștige.**

Tragerea în 17 și 18 Maiu stil nou.

Losuri întregi à 12 cor., losuri de jumătate à 6 cor., losuri în sferturi à 3 cor., losuri în optimi à 1:50 cor.

Se capetă la colectura principală: **IACOB L. ADLER și FRATELE, Braşov,**
societate de bancă în comandită.

ANUNCIURI

ANUNCIURI

(inserțiuni și reclame)

UN UCENIC (invetăcel) se acceptedă în negoțul de băcănie și burbara curi a lui IOAN DUȘOIU Braşov.

sunt a se adresa subscrierei administratiunii. in cazul publicării unui anunziu mai mult de odată se face scădământ, care presce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admi. istr. „Gazetei Trans.“

TIPOGRAFIA

A. Mureşianu

Braşov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acuratețã, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.</p> <p>CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURİ.</p>	<p>REGISTRE și IMPRIMATE pentru tôte speciile de serviciuri</p> <p>BILANȚURİ. <i>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, in tolä mărimca.</i></p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURİ-CURENTE și DIVERSE</p> <p>BILETE DE INMORMENTARI.</p>
--	---

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Braşov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătrã stradã. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Braşov.

De vëndare seu de inchiriat.

Casele din Scheiu strada Petrosa nr. 7, care constă din 4 odăi, antreu, bucătărie, pivniță și altă casă. Tot in aceiași stradă nr. 2, care constă din 4 odăi și 2 bucătării, sunt de vândare seu de inchiriat.

Tot in Scheiu strada Prundului nr. 47 sunt in etagiul I : 6 odăi și 2 bucătării, pivnițe, poduri și grădină, cari se pot inchiria la doné partide seu la una.

Informațiunii mai de apröpe dă proprietarui caselor, strada Prundului nr. 47.

Dumitru I. Pascu.

ABONAMENTE

LA
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoiescă a arceie adresa lămurit și a arata și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fl. se vinde la librăria Nr. 1. Ciurea și la Eremias Nepoții.